朝阳区高二语文六朝古文研读
《陈情表》课后检测题
一、选择题：共5小题，每道题均为3分。
1、下列对文章的分析，不正确的一项是（ ） 
A．李密在这之前很少做官，显示了他无意以名誉节操来炫耀。  
B．文字融入了作者强烈的感情，在述说自己和祖母相依为命的深厚亲情时，是通过叙事来表达的。 
C．对仗工整的对偶句式，铿锵有力，感情热切，具有说服力；运用“乌鸟私情”“结草”等故事来增加文章的感染力和说服力。  
D．作者在文字中多写孝道，但并没有把孝情一泻到底，而是用理性对感情加以节制，使它在不同的层次中，不同的前提下出现。
2、下列对本文内容的理解，不正确的一项是（ ） 
A．作者叙述自己孤苦的身世，其中饱含了对祖母的深切感情，代替祖母抚养孩子，即使孩子生病了，也端汤送药，不离左右。 
B．作者以自己对祖母的孝为不能应征出仕的原因，抓住晋武帝“以孝治天下”的施政纲领，企图打动晋武帝。  
C．文字中包含一些富有生命力的并且长期以来已经被人们广泛使用的词语，如：形影相吊、茕茕孑立、零丁孤苦。 
D．文段主要用了四字句，还有不少对偶句，琅琅上口，亲切自然。
3、对李密的经历叙述有误的一项是（ ） 
A.李密出生六个月时，父亲就死去。 
B.在他四岁的时候，舅舅违背母亲的意愿，逼迫母亲改嫁。 
C.李密由祖母刘氏抚养成人，从小体弱多病，九岁时还不能走路。 
D.一位太守名臣逵的考察并推举他为孝廉，一位刺使名荣的举荐他为“秀才”，不久，晋武帝下诏，征他为郎中，后又征他为洗马。
4、 选出下列成语解释不正确地一项：（  ） 
A.茕茕独立，形影相吊：孤单无依靠地独自生活。只有自己的身子和影子互相安慰。
B.朝不虑夕：在早上的时候是不会考虑晚上的事情。 
C.气息奄奄：即奄奄一息之意，气息很微弱的样子。    
D.日薄西山：用日落来比喻人的寿命即将终了。
5、 下列关于“表”这种文体的说明不正确的一项是（  ） 
A.“表”是纪传体史书中的一种体裁，如同现代史书的大事纪年表，比如《史记》就有“十表”。 
B.“表”是臣下向皇上言事的一种文体，表有分条陈述之意 
C.“表”是古代奏章的一种，多用于臣向君表白心迹，陈请谢贺。
D.“表”还有一种是向敌对一方发的宣战书，称作“战表”。

二、简答题(8分)
李密在文中引了关于“孝”的传说故事，你能想起其他的故事或典故吗？请用简洁的语言写出来（不少于两个,切忌编造）。
                                                                            
                                                                           
                                                                           
                                                                            
                                                                               
                                                                          

3、 微写作
《陈情表》让我们认识了一个真正的孝子——李密。自古以来中国人就讲究“孝道”，“孝”是中华民族优秀的传统美德，《论语》中有很多关于“孝”的言论，比如：
1．6 子曰：“弟子入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众，而亲仁。行有馀力，则以学文。”
1．11 子曰：“父在，观其志；父没，观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣。”
2．5 孟懿子1问孝。子曰：“无违2。”樊迟3御，子告之曰：“孟孙问孝于我，我对曰，无违。”樊迟曰：“何谓也？”子曰：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。”
[bookmark: _GoBack]从《论语》中有关“孝”的言论中选择一则，联系你的生活经历做简要的解读，解读内容不少于200字（可以从以上三则中选择，但不局限于以上三则）。
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